为

革

全

球

构建开放型世界经济的中国担当

珠江之畔,千年商都,第138届中国 进出口商品交易会(广交会)场馆内外人 头攒动。历经60多年岁月而魅力不减, "中国第一展"的人气,折射中国迈向高 质量发展的决心和持续推进高水平对外 开放的诚意。

在单边主义、保护主义逆流涌动的 今天,全球经济增长依然低迷,经贸格 局深刻重构。是促进开放合作还是走 向封闭对抗? 是坚持互利共赢还是固 守零和博弈?中国坚定不移推进高水 平对外开放,推动构建开放型世界经 济。中国经济,这片历经无数次"狂风 骤雨"依然"在那儿"的壮阔大海,正以 其深刻的发展逻辑和开放的博大胸怀, 展现着作为世界经济"稳定锚"和"动力

习近平总书记指出:"中国扩大高水 平开放的决心不会变,同世界分享发展 机遇的决心不会变,推动经济全球化朝 着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向 发展的决心不会变。"回望"十四五",中 国始终以坚定的步伐践行这一承诺,将 机遇的种子播撒全球,将融通的血脉连 接世界,将开放的理念化为现实。

为全球增长蓄力

面对变乱交织的世界,构筑一个稳 定增长且潜力巨大的市场,本身就是对 世界经济最直接的贡献。"与中国同行就 是与机遇同行,相信中国就是相信明天, 投资中国就是投资未来。"习近平总书记 的话语,获得全球有识之士的广泛共鸣。

"十四五"期间,中国深化经济发展 的内外联动,与世界编织"共赢链"。中 国对世界经济增长年均贡献率保持在 30%左右,经济总量占世界经济的比重 从 2012 年 的 11.3% 提升至 2024 年 的 17.1%,货物贸易总额连续多年稳居世界 第一,吸引外资和对外投资居世界前 列。"放眼未来10年,中国仍将是全球经 济增长的最大贡献者。"霍尼韦尔中国总 裁余锋说,这既得益于中国经济庞大体 量带来的增量优势,也源于产业转型升 级释放的持续动能。

中国的超大规模市场,正将"中国需 求"源源不断地转化为"世界机遇"。中 国有14亿多人口、4亿多中等收入群体, 每年有近50万亿元的消费、超过20万亿 元的进口,中国已连续10余年稳居全球 第二大商品消费市场和最大网络零售市 场。更重要的是,这个市场正经历着深 刻的结构升级。从商品消费扩容提质到 服务消费成为新引擎,从国际消费中心 城市建设到县域消费优化升级,一个层 次更多元、内涵更丰富、潜力更巨大的内 需市场正在形成,为全球商品和服务提 供了更加广阔舞台。

中国的丰富应用场景,正成为全球 创新的"催化剂"与"试验场"。"十四五" 期间,中国科技和产业创新成果层出不 穷,创新成为推动高质量发展的主要驱 动力。2025年中国首次跻身全球创新 指数前十;全球百强科技创新集群数量 全球第一。中国产业体系完备,产业配 套能力强,人工智能、5G通信、新能源、 生物医药等新兴产业领域不断取得突破 性进展,带动国内经济转型升级,助力全 球数字化绿色化发展。超大市场的创新 活力与规模效应叠加,助力中国更高质 量融入全球分工合作网络,丰富了全球 产业合作格局。

中国与其他国家在拓展增量中相互 成就。特斯拉在美国本土之外的首座储 能超级工厂落户上海,西门子医疗在深 圳建设高端研发制造基地……越来越多 跨国公司在中国布局创新链的关键环 节,寻求的不仅是市场,更是与中国新质 生产力浪潮的同频共振。中国举办进博 会、消博会、服贸会、链博会等展会,主动 为世界提供共享中国大市场的通道和平 台,为各国企业提供链接全球的支点。 美中贸易全国委员会开展的会员调查显 示,绝大多数受访企业认为中国市场对 维持其全球竞争力不可或缺

以国际合作筑桥

如果说全球经济是一个有机体,那 么畅通的贸易、投资与基础设施网络便 是其赖以生存的血脉。面对单边主义、 保护主义的"逆风逆流"可能引发的全球 经济"动脉硬化"风险,中国主动作为,致 力于通过国际合作为世界经济疏通经

10月15日,首批来自秘鲁钱凯港的 进博会展品到达上海洋山深水港。这批 跨越太平洋而来的陶制品、羊驼毛制品 等特色展品,为即将开幕的第八届中国 国际进口博览会注入"南美气息",也将 为中国消费者带来更多选择。共建"一 带一路"标志性项目钱凯港,将遥远的秘 鲁与进博会直接相连,这既是互联互通 成果落地,也是贸易畅通与消费联动的

中国的高水平开放,不仅体现在自 身的扎实行动上,也反映在合作平台和 公共产品的共享中。共建"一带一路"以 "硬联通"夯实发展根基,以"软联通"破 除制度壁垒,以"心联通"凝聚合作共识, 为基础设施滞后、发展动能不足等全球 性难题提供解决方案。

中老铁路开通后,新鲜果蔬搭乘"澜 湄快线"国际货运班列,全程运输时长压 缩至26小时,运输成本也随之显著降 低;在希腊比雷埃夫斯港,货轮繁忙进 出,中欧陆海快线缩短运输时间7至10 天;鲁班工坊搭建起"技术驿站",菌草技 术播撒致富希望,"小而美"工程铺就惠 民生的阳光大道……随着共建"一带一 路"从倡议走向实践,商品、服务、资本、 技术、人才等要素在更大范围流动,持续 激活共建国家发展潜能。比利时中国经 贸委员会主席贝尔纳·德威特表示,中国 始终秉持共赢理念,推动全球合作,持续 倡导合力建设开放型世界经济体系,"确 实令人赞赏"。

多边贸易体制和区域贸易安排,一 直是驱动经济全球化向前发展的两个轮 子。今天的中国,是150多个国家和地 区的主要贸易伙伴,与30个国家和地区 签署了23个自贸协定,单方面免签和过 境免签国家已分别扩大到47个和55个。

中国通过与贸易伙伴深化自贸安 排,打造高标准合作的"样板间"。中 国-新加坡自贸协定进一步升级议定 书、中国一马尔代夫自贸协定先后生效; 《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP) 已生效实施3年多,中国一东盟自由贸 易区3.0版谈判全面完成;同各方一道在 世贸组织框架下推动达成全球首部多边 投资协定《促进发展的投资便利化协 定》,帮助发展中国家和最不发达国家优 化投资营商环境、加速工业化进程…… 中国与各国携手发展的道路正越走越宽

为全球经济治理赋能

全球化的经济需要全球性的治理, 世界经济格局的演变对全球经济治理体 系提出了更高要求。中国以完善高水平 对外开放体制机制为契机,积极参与全 球经济治理体系改革。

"十四五"规划收官之年,海南自贸 港全岛封关运作蓄势待发。从上海自贸 试验区的先行先试,到如今22个自贸试 验区和海南自贸港形成的"雁阵",中国 以这些"制度创新的苗圃"为抓手,主动 对标国际高标准经贸规则,在实践中探 索破除制度障碍、降低贸易成本、激活要 素流动的新路径。这不仅是中国自身迈 向更高水平开放的战略举措,更是为全 球贸易投资自由化便利化探索可行方

面对"脱钩断链"的鼓噪,中国的选 择是拆除壁垒、深化合作——外资准入 负面清单持续缩减,制告业领域外资准 人限制"清零",电信、医疗等服务业开放

面对全球发展的鸿沟,中国的选择 是共享机遇、普惠共赢——给予所有同 中国建交的最不发达国家100%税目产 品零关税待遇,以单边开放的实际行动, 助力更多经济体融入全球市场。

更深层次的贡献,在于理念的引 领。中国提出"开放、包容、普惠、平 衡、共赢"的主张,为经济全球化指明 方向;中国倡导"创新、协调、绿色、开 放、共享"的新发展理念,推动全球经 济社会协同进步;中国秉持"开放、融 通、互利、共赢"的合作观,拒绝自私自 利、短视封闭的狭隘政策。中国的开 放理念为构建开放型世界经济提供了

中国坚定支持多边贸易体制,积极 参与世贸组织改革,旗帜鲜明地反对单 边主义和保护主义,坚定维护发展中国 家权益,推动国际经贸规则朝着更加公 平合理的方向发展。中国在二十国集 团、亚太经合组织、上合组织、金砖国家 等多边平台上发挥建设性作用。中国倡 议成立的亚洲基础设施投资银行等新型 多边金融机构,成为现有国际金融体系 的有益补充,增强了全球经济的韧性和 发展潜力。中国强调绿色发展和可持续 增长,在应对气候变化、能源转型、数字 治理等全球议题上积极参与规则制定, 推动全球治理体系向着更加包容平衡的 方向演进。

世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎 希迪表示,在全球发展的不稳定性和不 确定性因素增加的背景下,"中国是维护 多边主义、完善全球治理、推进全球合作

"十四五"即将圆满收官,"十五五 正在谋篇擘画。历史和现实雄辩地证 明,世界好,中国才能好;中国好,世界 才更好。面对风云变幻,一个更加开放 的中国,不仅将以自身高质量发展的确 定性,为世界经济的迷雾航程点亮灯 塔,更将以海纳百川的胸襟,与世界各 国一道,共同把全球市场的"蛋糕"做 大、把全球共享的机制做实、把全球合 作的方式做活,为推动构建开放型世界 经济、共创人类美好未来作出新的更大

(新华社北京10月23日电 记者 樊宇、李蓉)

今年是联合国成立80周年。80 年来,以联合国为核心的国际体系为 维护世界和平与发展作出了历史性贡 献。当前,世界进入新的动荡变革期, 联合国和多边主义受到冲击,全球治 理赤字持续扩大。在这一重大历史节 点上,习主席站在人类社会发展进步 的高度,郑重提出全球治理倡议,为破 解世界治理难题贡献了中国方案。

筑牢理念根基,校准改革方向。 近年来,霸权主义、强权政治、冷战思 维抬头,严重侵蚀联合国权威。联合 国宪章宗旨和原则在实践中未能得到 有效落实,多边机制被边缘化或选择 性利用。个别西方国家甚至通过种种 "退群毁约""撤资断供"之举谋求一己 私利,这更加剧了国际社会对联合国

面对当前多重危机,联合国比以 通过改革得到加强。联合国宪章确立 了"主权平等""和平解决国际争端"等 宗旨和原则,奠定了战后国际秩序的 基石,成为多边主义的制度源点。全 球治理倡议核心理念同联合国宪章宗 旨和原则一脉相承,展现了中国对联 合国的坚定支持。全球治理倡议强调 遵守国际法治、践行多边主义,旗帜鲜 明维护联合国权威,有力回应个别国 家试图以"小圈子"规则取代国际法 则、削弱联合国权威的错误倾向

突出行动导向,强化治理效能。 2030年可持续发展议程落实进展严 重滞后;气候变化、数字鸿沟等问题日 益凸显;在人工智能、网络空间、外空 等领域,治理体制机制仍未建立健全, 治理缺位问题制约着全球治理效能。 联合国运行效率、应急反应能力等有 待提高。全球治理各项议程紧密联 系,需要加强统筹协调、系统谋划、整 体推进。全球治理倡议以行动导向破 解现实困境,倡导标本兼治,充分调动 各方资源,打造更多可视成果,以务实 合作避免治理滞后和碎片化。未来, 中国将依托联合国,会同各方采取积 极行动,为改革完善全球治理贡献智 慧和力量。尤其是在人工智能、网络 空间等治理紧迫性突出、治理赤字较 大的领域,以及支持联合国落实《未来 契约》等方面加大沟通合作,争取早期 收获。

加强团结协作,汇聚治理动能。全 球南方声势卓然壮大,参与全球治理的 意愿不断增强。然而,有的国家为维护 自身霸权和私利,不愿意向发展中国家 让渡更多权力,长期阻碍联合国及其机 构改革进程。这致使国际货币基金组 织份额占比调整、世界银行股权调整等 改革严重滞后。广大发展中国家的代 表性和发言权未能充分体现。全球治 理倡议主张推进国际关系民主化,努力

使全球治理体系更充分地反映大多数 国家利益和诉求,提升发展中国家的代 表性和发言权。各国无论大小、强弱、 贫富,都有权在全球治理进程中平等参 与、平等决策、平等受益。从推动实现 金砖国家历史性扩员,到持续推动国际 货币基金组织份额改革,再到支持非盟 加入二十国集团……中国始终致力于 促进全球南方团结合作,不断汇聚全球

八十载风雨兼程,在联合国成立 80周年的新起点,中国将以全球治理 倡议为引领,携手各方探寻全球治理 改革完善之道,共同开辟和平、安全、 繁荣、进步的光明前景。

(作者单位:习近平外交思想研究 中心)

"蓝盔"授勋

近日,联合国驻南苏丹特派 团举行授勋仪式,授予中国第11 批赴南苏丹(朱巴)维和步兵营 全体官兵联合国和平荣誉勋章, 以表彰他们为维护南苏丹和平 稳定作出的贡献。图为授勋仪

黎子阳摄



从德国最大贸易伙伴更替看美关税冲击



德国联邦统计局最新数据显示, 2025年前8个月,美国已不再是德国 最大的贸易伙伴,中国取而代之。分 析人士指出,这一变化与美国加征关 税、抬高贸易壁垒密切相关,折射出

德国联邦统计局数据显示,今年1 月至8月,德国对美国出口额为1010亿 欧元,同比下降6.5%。其中,8月份出 口仅为109亿欧元,环比下降2.5%,同

比降幅达到 20.1%, 创下自 2021年11 月以来的新低。同时,德国从美国进口 634亿欧元,双边进出口总额为1644亿 欧元。相比之下,德中经贸往来显现韧 性。今年前8个月,双边贸易总额达到

欧盟与美国7月底达成协议,自8 月1日起,对大多数欧盟输美商品征 收15%的关税。德国批发和外贸协会 主席迪尔克·扬杜拉表示,美国关税 政策是导致德国对美出口下降的关 键原因,美国市场对德国汽车、机械 及化工等传统出口商品的需求显著

与此同时,德国工商大会调查显 示,美国关税政策正加剧企业的不确 定性,超过一半受访企业计划减少对

或取消在美投资。德国管理学家赫 尔曼·西蒙指出,美国关税政策使德 国企业对美出口面临巨大挑战,如果 失去在美市场份额,企业必须开拓其 他市场

其中汽车及零部件行业是德国对美贸 月美国对进口汽车及相关商品加征关 税措施生效以来,德国对美出口持续

咨询公司安永报告显示,在截至今 年6月底的过去一年内,德国汽车行业 净减岗位约5.15万个,占全部岗位近 7%,成为受冲击最严重的工业部门。 德媒报道称,美国高额关税抬高了德国

商品在美售价,迫使梅赛德斯-奔驰、 大众等整车制造商,以及博世、大陆集

与此同时,企业裁员潮和破产数量 持续增加,加剧市场担忧。DHL宣布 将在年底前裁员约8000人,西门子宣 布到 2027 年 9 月 约 6000 人 的 裁 员 计 划;到2030年,德国最大钢铁制造商蒂 森克虏伯钢铁计划裁员约1.1万人,博 世计划裁员约1.3万人。

德国工商大会指出,德国企业破产 数量7月份达到12年来的最高水平,预 计今年将有超过2.2万家企业申请破 产,平均每天超过60家。

德国央行行长约阿希姆·纳格尔 指出,美国关税及政策不确定性正抑 制德国经济增长,尤其对处于关键调 整期的工业部门构成重大冲击。慕尼 黑经济研究所预测,受美国关税政策 等因素持续影响,预计2025年德国经 济仅增长 0.2%。

(新华社柏林 10月23日电 记者 李函林)

"和平友谊-2025"联合演习闭幕

者赖瑜鸿报道:23日,为期9天的"和平友 谊-2025"联合演习完成既定课目后,在 马来西亚蒲种国家灾害救援基地闭幕。

"和平友谊-2025"是中马两军深化 联演交流合作的最新实践。联演以"人道 主义救援减灾与海上安全"为课题,主要 在马来西亚蒲种国家灾害救援基地、巴生

行,重点开展了人道主义救援减灾、海上 安全实兵演练和空军交流研讨等活动,充 分展示了中马两军在应对人道主义危机 和维护海上安全等方面的交流与合作,彰 显了双方共同致力于推动地区和平与稳 定的信心和决心。联演期间,双方还开展 了形式多样的文化交流和舰艇开放活动。

商务部新闻发言人就中美经贸磋商有关问题答记者问

新华社北京10月23日电 商务部 新闻发言人23日表示,经中美双方商 定,中共中央政治局委员、国务院副总理 何立峰将于10月24日至27日率团赴马 来西亚与美方举行经贸磋商。双方将按 照今年以来两国元首历次通话重要共 识,就中美经贸关系中的重要问题进行

有记者问:近日,中国国务院副总理 何立峰与美国财政部长贝森特和贸易代 表格里尔进行视频通话,双方同意尽快 举行新一轮中美经贸磋商,请问商务部 是否有进一步消息? 商务部新闻发言人

外交部发言人表示

中方始终坚定支持巴勒斯坦人民正义事业

新华社北京10月23日电 (记者 邵艺博、马卓言)外交部发言人郭嘉昆 23日表示,中方始终秉持公道正义,始 终坚定支持巴勒斯坦人民正义事业,期 待国际社会以国际法院咨询意见为指 导,有效缓解巴勒斯坦人道危机。

当日例行记者会上,有记者问:10月 22日,国际法院就巴勒斯坦人道援助案发 表咨询意见,认定以色列作为占领方和联 合国成员国,有义务保障巴被占领土人民 的基本生活需要等。中方对此有何评论?

郭嘉昆说,国际法院就巴勒斯坦人 道援助案发表咨询意见,明确认定以色 列有义务同联合国及其机构等开展合 作,确保巴勒斯坦被占领土获得人道援 助,回应了国际社会普遍关切和期待

郭嘉昆说,中国作为负责任大国,积 极参与法院审理过程,提交书面意见并 出庭作口头陈述,全面阐述对重要国际 法问题的立场。这些立场已经充分体现 在法院发表的咨询意见中。中方将继续 建设性参与国际法律事务,以实际行动 维护国际公平正义,促进国际法治进步。

"在巴勒斯坦问题上,中方的立场是 一贯的、明确的。我们始终秉持公道正 义,始终坚定支持巴勒斯坦人民正义事 业。"郭嘉昆表示,中方期待国际社会以国 际法院咨询意见为指导,有效缓解巴勒斯 坦人道危机,为推动巴勒斯坦问题早日实 现全面、公正、持久解决作出不懈努力。